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VIAŢA 
CA  DAR  ŞI  TAINĂ  SFÂNTĂ

1. O nouă carte, fasciculă universitară, înseamnă o şansă în plus de 
cunoaştere temeinică a sensului teologic, duhovnicesc, didactic-ştiinţifi c 
şi misionar-social al vieţii noastre. Credibilitatea dascălului-teolog şi a           
teologului-dascăl atât în mediul academic, cât şi în câmpul misionar al 
Bisericii şi al societăţii sporeşte doar atunci când el se ridică la exigenţele 
apostolatului, în orice context socio-cultural şi în faţa oricăror provocări 
ale lumii în care trăim.

Apostolatul presupune credinţă dreaptă, viaţă îmbunătăţită şi capaci-
tate de dialog cu oamenii de ştiinţă şi cu smeriţii, evlavioşii şi jertfelnicii 
susţinători ai duhului echilibrat şi sănătos al lucrării Bisericii în lume. O 
astfel de realitate devine, prin elanul, hărnicia şi dinamismul dascălului 
de teologie în Universitate, în Biserică şi în lume, o autentică ,,rouă“ ce-
rească, ,,balsam“ pe ,,rănile“ sufl etelor însingurate şi ,,pâine“ sufl etească 
pentru cei ,,fl ămânzi“ de dreptate, de adevăr şi de normalitate în viaţă.

An de an, creşte ,,aluatul“ bun al teologiei în ,,covata“ cercetării di-
dactice şi ştiinţifi ce, care ,,dospeşte“ tot mai mult ,,frământătura“ în lumea 
academică, universitară, a Dunării de Jos.

Binefacerile parteneriatului Biserică-Universitate, la Galaţi, sunt din 
ce în ce mai evidente în viaţa urbei, a zonei şi nu numai. Performanţele 
didactice ale corpului universitar şi ale studenţilor au clasifi cat instituţia 
noastră într-o poziţie demnă, importantă şi de perspectivă pentru viitorul 
cercetării ştiinţifi ce atât în domeniile politehnice, cât şi în cele umaniste. 
Se remarcă o creştere a sensurilor umanismului creştin, menite să înnobile-
ze omul şi pe dinlăuntru, nu doar în exteriorul manifestărilor profesionale, 
oricât de performante ar fi . Locul teologilor în Universitate este determi-
nat de deschiderea universitarilor spre Biserica Ortodoxă, dar şi a acesteia 
către valoroşii misionari în lumea noastră atât de frământată. Profesorii 
sunt înţelepţii unei comunităţi, iar ucenicii lor, studenţii, sunt ,,primăvara“ 
naţiunii, în lupta ei cu toate provocările moderne.
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2. Ca şi în domeniul ştiinţei, teologia presupune eforturi mari pentru 
cercetare. În această privinţă, cercetarea aduce nu doar noutăţi şi accente 
actuale în cunoaştere, ci oferă o perspectivă înnoitoare în viaţă, apropiin-
du-ne mai mult de izvoarele Revelaţiei şi propunându-ne modele desă-
vârşite în urcuşul spre perfecţiune. Sfi nţii sunt, în acest înţeles, dascălii 
autentici ai experienţei vieţuirii în Împărăţia lui Dumnezeu. Iată de ce se-
sizăm o dinamică mereu înnoitoare în lucrarea rugăciunii şi în practicarea 
virtuţilor, doar atunci când ne apropiem real de Dumnezeu şi nu când vor-
bim despre El.

Descoperirea lucrărilor Sale minunate în viaţa omului şi în creaţie, cu 
puterea, cu lumina şi prin căldura harului Sfântului Duh, ne antrenează 
în demersul comunitar al iubirii jertfelnice şi deschide şi în noi disponi-
bilitatea de a ne oferi semenilor, în mod creator şi paşnic. Astfel, suntem 
invitaţi a ne împărtăşi cu puterile cereşti ale energiilor divine necreate, prin 
Sfi ntele Taine.

În anul 2011, Sfântul Sinod a dispus în toată Biserica şi, mai cu seamă 
în şcolile de teologie, o adâncire mai pronunţată a înţelesurilor şi a binefa-
cerilor Sfi ntelor Taine ale Botezului şi Cununiei.

Taina iniţierii creştine, ,,uşă“ de intrare în creştinism şi ,,pecetea daru-
lui Sfântului Duh“, ne ajută să ne ridicăm la demnitatea de fi i ai lui Dum-
nezeu după har şi de fraţi întreolaltă, uniţi în familia Bisericii.

Sfânta Taină a Cununiei reprezintă ,,sigiliul“ veşniciei aşezat pe uni-
tatea desăvârşită a soţilor în construcţia minunată a celulei duale, în care 
pulsează aceeaşi ,,inimă“ spirituală, „pecete“ peste cele două persoane dis-
tincte, dar atât de apropiate prin harul Sfântului Duh, după modelul legătu-
rii tainice dintre Hristos şi Biserică.

Esenţialul în darul Sfi ntei Taine a Cununiei constă în forţa spirituală 
a iubirii, care transfi gurează relaţia celor doi într-o ofrandă binecuvântată 
a libertăţii, care se dăruieşte continuu, fără a lăsa spaţii ale iniţiativelor 
egoiste şi singulare. ,,Pe cine a unit Dumnezeu, omul să nu despartă!“, se 
proclamă în actul divin al Sfi ntei Cununii. Dar mai ales în modernitate, 
atât Sfântul Botez, cât şi Sfânta Cununie sunt percepute nuanţat, diferen-
ţiat, uneori trunchiat şi secular, accentul aşezându-se pe contractul uman, 
imperfect, pornind de la starea neputinţei noastre de „îndreptare“ şi de 
ridicare din decăderea vieţuirii omului contemporan, închisă în capcane-
le secularizării. Viaţa, percepută ca expresie a propriei voinţe şi acţiuni, 
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transformă pe celălalt în obiect şi nu în persoană respectabilă, unică şi 
minunată. Pierderea perspectivei luminoase a ,,hainei“ Sfântului Botez şi 
ruperea unităţii familiei prin divorţ ne îndepărtează de menirea noastră 
spirituală şi distrug frumuseţea comuniunii şi a armoniei sociale.

3. În ciuda secularizării şi a efectelor acesteia asupra familiei astăzi, 
se observă o atitudine de revenire la demnitatea şi la semnifi caţia Sfi nte-
lor Taine, ca daruri şi mijloace sfi nte de ajutor pentru tinerii apropiaţi de 
Biserică, marea lor familie deschisă spre veşnicie şi nu doar spre o parte 
efemeră a vieţii pământeşti.

În acelaşi timp, nu putem să nu observăm o acutizare a crizei în fa-
milie, ca marcă a secularizării, atât în momentul împărtăşirii cu Sfi ntele 
Taine, cât şi după aceea. Ultimii douăzeci de ani ne învaţă cât de grave sunt 
consecinţele îndepărtării de Dumnezeu şi de viaţa jertfelnică oferită ca 
dar unul altuia, din cea mai curată motivaţie a iubirii generatoare de viaţă 
armonioasă şi de demnitate.

Refuzul deliberat al realităţilor sacre în viaţa de familie este riscul 
asumat ce se soldează cu scăderea demografi că, având efecte grave asupra 
viitorului unui neam. Doar procrearea în stare de taină aduce omul în ipos-
taza de dăruitor şi nu doar de consumator şi de risipitor al darului celui mai 
sfânt: iubirea, temelie a vieţii.

Astfel de stări se constată îndeosebi acolo unde omul cade pradă vici-
ilor, patimilor, egoismului şi impulsurilor propriei voinţe, în lipsă de per-
spectivă şi de responsabilitate.

Evident, migraţia şi sărăcia sunt şi ele cauze ale secularizării omului şi 
ale îndepărtării de idealul vieţii echilibrate.

Asemenea realităţi nu trebuie să ne descurajeze în Biserică şi în soci-
etate, ci mai ales să ne conştientizeze şi să ne mobilizeze în direcţia salva-
toare a vieţii şi a oamenilor.

4. Prezenta lucrare, rod al cercetării şi al refl ecţiei cadrelor didacti-
ce, teologi de la Facultatea de Istorie, Filosofi e şi Teologie a Universităţii 
noastre se constituie într-un argument credibil şi necesar în înţelegerea ro-
lului Sfi ntelor Taine în construirea unei strategii umane bazate pe temelia 
solidă a spiritualităţii.

Prima parte ne familiarizează cu înţelesurile teologice, pastorale 
şi misionare exprimate clar şi convingător cu privire la Taina Sfântu-
lui Botez. Cu argumente biblice, patristice şi liturgice, autorii studii-
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lor reuşesc a scoate la lumină sensurile Sfi ntei Taine în concretul vieţii                                 
noastre.

În partea a doua, propunătorii studiilor ne arată efectele stării de criză 
accentuate în viaţa familiei contemporane şi remediile oferite de Dumne-
zeu, prin Biserică – ,,stâlpul şi temelia adevărului“.

Valoarea publicaţiei sporeşte şi prin contribuţiile unor teologi din stră-
inătate, familiarizându-ne cu unele aspecte mai puţin cunoscute la noi, dar 
comune, din cauza ,,valului“ de secularizare care nu are frontiere. Singura 
cale de întoarcere la normalitate este asumarea condiţiei de creştin înrădă-
cinat în Tradiţia sfântă a Bisericii, prin care se descoperă perspectiva în-
noirii şi a refacerii celulei vitale a umanităţii, familia trainică şi rezistentă, 
,,biserica“ domestică şi spaţiul sfi nţit al societăţii, cu adevărat civilizată şi 
prosperă.

† Casian,
Arhiepiscopul Dunării de Jos


